Г события, люди, книги НАТАЛЬЕ НИКОЛАЕВНЕ ГЛУХОВОЙ – 65

NATALYA N. GLUKHOVA IS CELEBRATING HER 65th ANNIVERSARY

октор филологических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, четный профессор Марийского государственного университета Наталья Николаевна Глухова представитель отечественного языкознания, исследователь широкого диапазона: специалист по общему и финно-угорскому языкознанию, компаративистике. лингвокультурологии. истории и методике научных исследований, этнолингвистике, а также по английскому языкознанию. Она знаток марийского фольклора: докторскую диссертацию защитила по вопросам стилистики двух фольклорных жанров. Это далеко не полный перечень интересов исследователя, много лет совмещавшего руководство факультетом в качестве декана и кафедрой в должности заведующей. В настоящее время Н. Н. Глухова - профессор кафедры финно-угорской и сравнительной филологии Марийского государственного университета.

Наталья Николаевна родилась 16 октября 1954 г. в с. Пектубаево Новоторъяльского района Марийской АССР. Ее отец, Николай Артемьевич Семенов, работал в местной школе учителем физики и математики, был завучем. Мать, Елена Ивановна Семенова, вела занятия по химии и биологии. Пришкольный участок и сад, за которые она отвечала, дважды получали серебряную медаль ВДНХ СССР. После переезда семьи в Йошкар-Олу Наталья Николаевна училась сначала в школе № 9, а затем перешла в школу № 11, которую окончила с золотой медалью. Параллельно занималась в музыкальной школе.

В 1972 г. поступила в Марийский государственный педагогический институт им. Н. К. Крупской на факультет иностранных языков. Во время учебы принимала участие в работе Клуба интернациональной дружбы, была его президентом. В 1977 г. с отличием окончила англо-немецкое отделение факультета иностранных языков вуза. Проработав три года, поступила в аспирантуру Московского педагогического института им. В. И. Ленина в Москве (1980-1983 гг.), где помимо английского языкознания изучала шведский язык. В 1983 г. в Московском педагогическом институте защитила кандидатскую диссертацию на тему «Структурно-семантические характеристики фразеологических единиц, выражающих неопределенно большое и неопределенно малое количество: на материале английского, немецкого и шведского языков».

По окончании аспирантуры Н. Н. Глухова вернулась в Марийский государственный педагогический институт им. Н. К. Крупской. В 1986—1987 гг. являлась заведующей кафедрой английской филологии, с 1988 по 1991 г. работала деканом факультета иностранных языков.

В последующие годы Н. Н. Глухова стала заниматься изучением стиля марийского фольклора. Изменение направления исследовательской деятельности было связано с поездкой в г. Тарту — на защиту кандидатской диссертации по марийской фразеологии Ф. Т. Грачевой. Встречи с академиком П. Аристэ, профессорами Э. Лаугасте и А. Кюннапом определили дальнейшие лингвистические планы ученого.

В 1993 г. Наталья Николаевна перешла в Марийский государственный университет. В это время в вузе появилась новая специализация. сочетающая марийский и английский языки. Инициаторами нововведения были профессора И. С. Галкин и Ю. В. Андуганов. Совместно с Ю. В. Андугановым был разработан учебный план для марийских филологов с дополнительной специализацией по английскому языку, который реализуется в стенах Марийского университета до сих пор.

В апреле 1997 г. в Марийском государственном университете Н. Н. Глухова защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора филологических наук. Тема диссертации — «Язык марийских заговоров и молитв».

Научно-исследовательская работа Н. Н. Глуховой в настоящее время многоаспектна. Среди основных научных направлений – общее и сравнительное языкознание; сравнительная типология И фразеология германских языков; языки и фольклор народов России, гендерные исследования в финфинно-угорская но-угристике; этнолингвистика; культурная антропология; этнопсихология; лингвокультурология; лингвофольклористика и т. д. По этим дисциплинам она читает лекции и ведет спецкурсы. Научные интересы исследователя связаны с изучением языка и стиля марийских фольклорных текстов, типологических характеристик различных уровней языковой структуры неродственных язысоциолингвистической KOB. ситуации многоязыковых сообществ, гендерных аспектов культуры.

Н. Н. Глухова является автором более 200 научных и методических работ, в том числе шести монографий, из которых три - в соавторстве, одна на английском языке. Свыше 40 публикаций вышли в 11 странах на английском языке. Ею изданы 15 учебно-методических пособий и рекомендаций по вопросам методики преподавания и научных исследований в области филологии и лингводидактики, среди них: «Методы лингвистических исследований в изучении марийских фольклорных текстов», «Методы типологических исследований». «Методические рекомендации по сравнительной типологии», «Финно-угроведение: материалы для проведения аудиторных занятий», «Грамматические категории глагола неродственных языков» и др.

Наталья Николаевна - активный участник международных, всероссийских, республиканских и вузовских научных конференций, конгрессов, симпозиумов и семинаров по профинно-угроведения, блемам финно-угорского фольклора и их преподавания в школе и вузе. Была одним из организаторов международных конференций в Марийском государственном университете «Структура и развитие волжско-финских языков» (1996); «225-летие марийской письменности» (2000). Активно участвует в научном редактировании сборников научных трудов и материалов конференций, симпозиумов.

С 1999 по 2012 г. профессор Н. Н. Глухова являлась членом специализированного диссертационного совета Д 212.16.01 в ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (финно-угорские и самодийские языки). Под ее руководством в последние годы защищены пять кандидатских диссертаций по финно-угорскому языкознанию. В 2013 г. она избрана экспертом Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ), в 2014 г. – экспертом вновь образованного Российского научного фонда (РНФ).

До 1 сентября 2018 г. Н. Н. Глухова заведовала кафедрой финно-угорской и сравнительной филологии Марийского государственного университета.

Н. Н. Глухова пользуется большим уважением и авторитетом среди студентов и преподавателей университета, научной и педагогической общественности как в Республике Марий Эл, так и за ее пределами. Коллеги, аспиранты и студенты ценят ее за трудолюбие, ответственность, требовательность к себе и другим, скромность, отзывчивость, порядочность.

Пагалыме Наталья Николаевна, алал кумылын Тендам саламлена шочмо кечыда дене! Тыланена чон ласкалыкым, пенгыде тазалыкым, кужу ўмырым. Тек Тендан йыр порылык да ласкалык озалана, чапле деч чапле студент, аспирантвлак Тендам куандарен шогат!

Максимов Валерий Николаевич,

кандидат филологических наук, доцент кафедры марийского языка и литературы ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» (Йошкар-Ола, РФ), sernur@rambler.ru

Valerij N. Maksimov,

Candidate Sc. {Philology}, Associate Professor, Department of the Mari language and Literature, Mari State University (Yoshkar-Ola, Russia), sernur@rambler.ru